
KLAIPĖDOS MIESTO SAVIVALDYBĖ
KLAIPĖDOS MIESTO VERSLO APLINKOS GRUPĖS POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS

  Nr. .

Posėdis įvyko 2024-02-15, 15.00–16.30 val. 
Posėdžio pirmininkas Arvydas Vaitkus, Savivaldybės meras.
Posėdžio sekretorė Jūratė Sokolova, Ekonominės plėtros grupės vadovė.

Dalyvavo:  Viktoras  Krolis,  Klaipėdos  prekybos,  pramonės  ir  amatų  rūmų  generalinis
direktorius; Vida Kažuro, Klaipėdos prekybos, pramonės ir amatų rūmų generalinio direktoriaus
pavaduotoja;  Laimonas  Rimkus,  Lietuvos  jūrų  krovos  kompanijų  asociacijos  viceprezidentas;
Aurelija  Petkūnienė,  Klaipėdos  verslininkų  senamiesčio  sąjungos  pirmininkė;  Vaida  Raugelė,
Klaipėdos savivaldybės vicemerė; Lina Šukytė, Klaipėdos savivaldybės vicemerė; Romena Savickienė,
Kalipėdos  turizmo  ir  informacijos  centro  direktorė;  Gintarė  Rubinė,  „Victoria  Hotel  Klaipėda“
viešbučio  vadovė;  Ramunė  Vaitkienė,  „Aurora  Klaipėda“  viešbučio  vadovė;  Andrius  Žukas,
Savivaldybės administracijos direktorius.

DARBOTVARKĖ:
1.  Vietinės  rinkliavos  už  naudojimąsi  Klaipėdos  miesto  savivaldybės  viešąja  turizmo ir

poilsio infrastruktūra nuostatų projekto pristatymas. 
2. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA. Vietinės rinkliavos už naudojimąsi Klaipėdos miesto savivaldybės viešąja
turizmo ir poilsio infrastruktūra nuostatų projekto pristatymas.

Ekonominės plėtros grupės vadovė Jūratė Sokolova pristatė sprendimo projektą dėl Vietinės
rinkliavos už naudojimąsi Klaipėdos miesto savivaldybės viešąja turizmo ir poilsio infrastruktūra
nuostatų projektą, kuriuo siūloma sekant kitų savivaldybių pavyzdžiu nuo 2024 m. birželio 1 d.
įvesti  2  Eur  už  vieną nakvynę vietinę  rinkliavą  už  naudojimąsi  Klaipėdos  miesto  savivaldybės
viešąja turizmo ir poilsio infrastruktūra. Pristatytos rinkliavos lengvatos, skaičiavimo ir mokėjimo
tvarka,  sprendimų  dėl  vietinės  rinkliavos  panaudojimo  tvarka.  Sprendimą  dėl  konkretaus  lėšų
panaudojimo Savivaldybės  tarybai  teiktų  Savivaldybės  meras,  remdamasis  potvarkiu  sudarytos
darbo grupės rekomendacijomis, į kurios sudėtį pariteto principu būtų deleguoti Klaipėdos miesto
savivaldybės  administracijos,  Verslo  aplinkos  darbo  grupės,  viešbučių,  restoranų  ir  kitų
organizacijų atstovai. 

J. Sokolova paaiškino, kad surinktos lėšos bus panaudojamos išskirtinai kultūros ir turizmo
reikmėms bei jų rinkodarai, siekiant, kad rinkliava visa apimtimi padėtų šiems sektoriams augti.
Lėšos  būtų  skiriamos:  kultūros  ir  turizmo  infrastruktūrai  gerinti,  sezoniškumo  mažinimo
priemonėms  įgyvendinti,  turizmo  paslaugų  plėtrai  ir  kokybės  gerinimui,  konferencijų  ir
medicininiam turizmui skatinti,  turistiniam Klaipėdos patrauklumui ir miesto žinomumui didinti,
siekiant gausinti Lietuvos ir užsienio turistų srautus. Susitikimo metu priminta, kad vietinę rinkliavą
moka ne verslas, o apgyvendinimo įstaigoje apsistoję asmenys. „Pagalvės mokestis“ nėra mokamas
iš anksto, o mokamas pagal naktų skaičių apgyvendinimo įstaigoje. 

Po pristatymo, Savivaldybės meras Arvydas Vaitkus susirinkusius pakvietė diskusijai.
Ramunė Vaitkienė paaiškino, kad į juos kreipėsi agentūra, kuri veža darbuotojus dirbančius

uosto  įmonėse  Klaipėdos  mieste  ir  apsistoja  viešbučiuose,  išreiškė  susirūpinimą  dėl  įvedamos
„pagalvės mokesčio“ rinkliavos. Atstovė pasiūlė šios rinkliavos netaikyti verslo klientams ir pateikė
Frankfurto pavyzdį, kad mokesčio mokėti nereikia keliaujant verslo reikalais. Pateiktas pavyzdys,
kad rinkliava kitose užsienio šalyse renkama ir pagal turimą viešbučio žvaigždučių skaičių. 

Meras Arvydas Vaitkus pasakė, kad pasidomės Frankfurto pavyzdžiu, tačiau paaiškino, kad
labai keistas sprendimas žmones skirstyti pagal tai, kuo jie užsiima ir tai galėtų būti interpretuojama
kaip  netiesiogine  diskriminacija,  naudojantis  privilegijos  teise.  Mokesčiai,  rinkliavos  niekada
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nebuvo populiaru. Darbuotojų iš kitų miestų ir šalių atsiveža ir Vilnius ir Kaunas, jie susiduria su ta
pačia situacija.

Laimonas Rimkus palaikė Savivaldybės administracijos iniciatyvą ir pasiūlė sukurti atskirą
platformą, kaip alternatyvą „Booking.com“, kurioje galima būtų rasti ir užsisakyti vienoje vietoje
būstus, viešbučius, skrydžius, automobilių nuomą, taksi ar kitas veiklas pigiau Klaipėdos mieste.
Taip pat, pasisakyta dėl verslo klientų, dėmesį sutelkiant į mokius, išlaidaujančius turistus, tuomet
naudą pajus ne tik viešbučiai, bet ir pats miestas. Darbo grupės narys pritarė, kad akcentus reikia
dėlioti  Klaipėdos  miesto  žinomumo  ir  susiekimo  gerinimui.  Reikia  drąsiai  žengti  žingsnį  šio
sprendimo priėmimui. 

Vida Kažuro paaiškino,  kad ketinimas įvesti  rinkliavą  už  naudojimąsi  Klaipėdos  miesto
savivaldybės viešąja turizmo ir poilsio infrastruktūra nėra naujas, apie tai kalbama nuo 2019 m. Nuo
to laiko situacija nepasikeitė. Miestas netapo labiau pasiekiamas jei lyginsim Vilnių ir Kauną. 2019
m. iš Vilniaus buvo 43 skrydžių kryptys, iš Kauno – 18, Palangos – 7, o 2024 m. vasario 14 d.
duomenimis: iš Vilniaus yra – 36, iš Kauno – 9, iš Palagos – 4 kryptys. Renginių, kurie galėtų būti
turizmo sezono metu Klaipėdoje taip pat neatsirado ir tai labai liūdina. Dar 2019-2020 m. Klaipėdos
prekybos,  pramonės  ir  amatų  rūmų  pozicija  buvo  tokia,  kad  pirma  reikia  pagerinti  miesto
pasiekiamumą užsienio turistams į/iš Palangos oro uosto, verslo, miesto renginių, konferencinio
turizmo priemonėmis prailginti turizmo Klaipėdoje sezoną, o tuomet patvirtinti rinkliavą.

Vida Kažuro taip pat paaiškino, kad susipažinus su pateiktu Klaipėdos miesto savivaldybės
viešąja turizmo ir  poilsio infrastruktūra nuostatų projektu pasigedo konkrečių priemonių,  kurios
buvo pristatytos  šio  susitikimo metu.  Buvo išsakytas  prašymas patikslinti  projektą  kokrečiomis
priemonėmis,  kokiai  paskirčiai  „pagalvės  mokestis“  bus  naudojamas.  Taip  pat  išsakytas
pastebėjimas dėl nuostatų projekte vartojamo viešbučių ir restoranų asociacijos pavadinimo, kuri
dar nėra įkurta, o jau suponuoja nuostatų projekte. 

Vicemerė  Vaida  Raugėlė  pritarė  pastebėjimui,  kad  šią  vietą  nuostatų  projekte  reikėtų
patikslinti.

Vida Kažuro, taip pat išreiškė susirūpinimą dėl per skuboto šios vietinės rinkliavos įvedimo,
nuo 2024 birželio 1 d.,  paliekant verslui adaptuotis tik trijų mėnesių terminą. Pasiūlyta terminą
atidėti bent 6 mėn., siekiant išvengti administracinės naštos ir atsižvelgiant į tai, kad turizmo srities
įmonės sutartis 2024 m. apgyvendinimui pavienių ir grupių užsakymams pasirašo 2023 m. Pasiūlyta
nuostatų  projekto  III  skyrių  papildyti  7.7.  punktu:  „vietinė  rinkliava  neskaičiuojama  visoms
pavienių  asmenų ir  grupių  užsakymams,  kurie  viešbučiuose  buvo užregistruoti  arba  pasirašytos
sutartys apgyvendinimui iki vietinės rinkliavos įsigaliojimo, iki 2024 m. gruodžio 31 d.“, kadangi
turizmo  srities  įmonės  sutartis  apgyvendinimui  pasirašo  iš  anksto,  t.  y.,  2024  m.  sutartys  yra
pasirašytos 2023 m. Pateiktiems pasiūlymams susirinkusieji nariai pritarė.

Meras Arvydas Vaitkus pastebėjo, kad šiuo metu miestą turime tokį, kokį turime ir tai, kad
reikia daug pastangų norint pritraukti daugiau turistinių srautų yra faktas. Turime aiškų tikslą, –
gerinti turizmo situaciją Klaipėdos mieste, o tam yra reikalingos lėšos. Kaip žinote, savivaldybės
biudžetas nėra guminis,  ir  jei  mes norime greitai  ir  efektyviai  gerinti  situaciją,  vadinasi  turime
investuoti kuo skubiau. Šiais metais Klaipėdoje vyks 3 pasaulio čempionatai ir tikrai sulauksime ne
vieno tūkstančio dalyvių, o taip pat ir atvykstančio turisto. Turime didinti kokybiškų mega renginių
atsiradimą, užtikrinti konferencinio turizmo atsiradimą ir visas kitas turistines rūšis.

Buvo pastebėta,  kad savivaldybė girdi  ir  reaguoja  į  pastabas dėl  situacijos  su aerouostų
veiklos, ypač Palangos, kas mums labai aktualu. Klaipėdos regiono taryboje vyko diskusija, kurioje
dalyvavo Lietuvos aerouostų vadovai ir  buvo pasidalinta savo įžvalgomis ir  nuotaikomis.  Buvo
užduoti  tokie  klausimai  kaip,  kodėl  Lietuva neturi  bent  akcijų  nors  vienai  skrydžių bendrovei?
Kodėl Lietuva neturi nacionalinės skrydžių bendrovės?, o juk visų mokami mokesčiai į valstybės
biudžetą gali atpirkti visą skrydžių bendrovę. Svarbus aspektas yra tai, kad valstybė turėtų matyti
mūsų pasiekiamumą, o ne siūlyti patiems susimokėti, jei yra toks poreikis. Ši pozicija nėra tinkama.
Kol  valstybė  nemato  problemos masto,  nei  Klaipėdos  regiono savivaldybių  asociacija,  nei  pati
Klaipėdos  savivaldybė  neišpirks  skrydžių.  Palanga  turi  savo  interesą  prisitraukti  Amsterdamo
skrydį,  tačiau  kyla  klausimas,  kodėl  ne  Hamburgo  kryptis,  nes  šie  skrydžiai  savo  laiku  buvo



3

patrauklūs ir  tai  rodo statistika.  Oro uostų atstovai  paaiškino,  kad tai  yra šiandieninė valstybės
pozicija.  Bet  kuriuo atveju,  reikia ieškoti  sprendimų kaip šią  turimą situaciją  pagerinti.  Turime
uostą, turime kruizinę laivybą, turime rimtas indikacijas apie kitas pasaulines rinkas, kurios nori
ateiti  į  Klaipėdos  miestą.  Kalbama  apie  žiemos  uostą  ir  marinos  galimybę,  mažųjų  uostelių
išvystymą, kas yra svarbūs objektai turistinių srautų pritraukimui. Savivaldybei liepos mėn. turi būti
pateiktas UAB „Stemma Group“ projektas ir administracija savo lėšomis tvarkys promenadą nuo
Pilies  tilto  iki  Senosios  perkėlos.  Siekiama  šią  promenadą  padaryti  prabangią,  patrauklią
miestiečiams ir turistams. 

Meras  Arvydas  Vaitkus,  taip  pat  priminė,  kad  yra  atnaujinama  vieninga  turizmo
informacijos svetainė, kurioje bus teikiama išsami informacija realiu laiku apie lankomus objektus,
renginius, muziejus, kavines ir t. t., kurioje turistas galės rasti jam reikalingą informaciją vienoje
vietoje. Taip pat, šiais metais, bus parengtas informacinis leidinys, kuriame bus pristatomi ne tik
Klaipėdos, bet ir aplinkinių savivaldybių, Klaipėdos regiono turistiniai ištekliai.  Parengtą leidinį
planuojama išplatinti  Lietuvos ambasadose kitose valstybėse,  taip skatinant žinomumą ir  turistų
srautų pritraukimą.

Ramunė Vaitkienė pasiteiravo dėl rinkliavos deklaravimo sistemos, kaip bus užtikrinta, kad
tiek viešbučiai, tiek privatūs apgyvendinimo įstaigų paslaugų teikėjai vykdytų įsipareigojimus.

Susirinkusiems priminta, kad patogiam mokesčio administravimui ir surinkimui Savivaldybė
įsigis  elektroninę  vietinės  rinkliavos  deklaravimo  ir  mokėjimo  sistemą,  kurią  pildys  vietinės
rinkliavos mokėtojas ir pateiks elektroniniu būdu Savivaldybės administracijai kas ketvirtį. Vietinės
rinkliavos rinkimą administruos ir apskaitą tvarkys Savivaldybės administracija. Siekiant vykdyti
privačių apgyvendinimo paslaugų teikėjų kontrolę, iš Kauno savivaldybės administracijos kolegų
gautas patarimas įsigyti tokią deklaravimo sistemą, kuri būtų susieta su mokesčių inspekcija, verslo
liudijimų išdavimu, kad asmuo būtų automatiškai įtraukiamas į sistemą. Tai planuojama ir padaryti. 

Vicemerė  Vaida  Raugelė  priminė,  kad  Savivaldybės  administracijos  struktūroje  yra
Viešosios tvarkos skyrius, kuris atsiradus naujai tvarkai turės užtikrinti kontrolę.

Susirinkusieji dar kartą pasiūlė apgalvoti nukelti terminą vietinės rinkliavos už naudojimąsi
Klaipėdos miesto savivaldybės viešąja turizmo ir poilsio infrastruktūra įvedimui nuo 2025 m. sausio
1 d, kad verslui nebūtų sukeltos papildomos administracinės ar techninės kliūtys.

Meras  Arvydas  Vaitkus  patikino,  kad  Savivaldybės  administracijos  tikslas  nėra  skubinti
įvesti „pagalvės mokestį“, o išgirsti, diskutuoti ir rasti visoms pusėms priimtiną sprendimą, todėl
bus svarstoma dėl šios rinkliavos įvedimo termino nukėlimo.

NUTARTA:
1. Nuostatų projektą papildyti kokrečiomis priemonėmis, patikslinant kokiai paskirčiai bus

naudojamos surinktos tikslinės lėšos už naudojimąsi Klaipėdos miesto savivaldybės viešąja turizmo
ir poilsio infrastruktūra.

2.  Nuostatų  projekto  III  skyrių  papildyti  7.7.  punktu:  „vietinė  rinkliava  neskaičiuojama
visoms  pavienių  asmenų  ir  grupių  užsakymams,  kurie  viešbučiuose  buvo  užregistruoti  arba
pasirašytos sutartys apgyvendinimui iki vietinės rinkliavos įsigaliojimo, iki 2024 m. gruodžio 31 d.“

Posėdžio pirmininkas                         Arvydas Vaitkus

Posėdžio sekretorė                          Jūratė Sokolova
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